



《固临调查》图片来源:央视财经

延安时期的军政干部在开展社会调查。图片来源:《文史精华》

# “驴子被雷劈”引发一场大生产运动

## 毛泽东:要洞悉群众的难言之隐



1941年6月3日,延安固临一位农民拴在木桩子上的驴子被雷劈死了,他又哭又闹并“咒骂”领导人,保卫部门的工作人员把他抓了起来。毛泽东认为,该行为背后一定有难言之隐,立刻指示相关部门,要搞清楚老百姓的生活究竟遇到了哪些难题。

### “要搞清楚群众的怨气究竟从哪里来”

“解放区呀么嗬咳,大生产呀么嗬咳……”这首脍炙人口的《军民大生产》,描绘的是抗战时期根据地大生产的场景。然而鲜有人知道,这场轰轰烈烈的大生产运动,与一次调查紧密相连。更让人难以想象的是,开展调研竟是由于群众的一句骂声。

1941年6月3日,延安雷电交加、暴雨倾盆。固临县的一位老年农民赶集时,将驴拴在了木桩上,但没想到驴却不幸被雷电电击死。见到此景,农民又哭又闹并“咒骂”毛泽东,影响极不好,这引起了保卫部门的注意。为了维护秩序,保卫部门的工作人员把农民抓了起来。

这起治安事件汇报给相关部门之后,引起了毛泽东同志的注意。他当即制止了这一错误行为,表示骂人也是提意见的一种方式。他说,“群众发牢骚,有意见,说明我们的政策和工会有毛病。不要一听到群众有议论,尤其是尖锐一点的议论,就去追查,就要立案,进行打击压制。这种做法实际上是软弱的表现,是神经衰弱的表现。我们共产党人无论如何不要造成同群众对立的局面”。毛泽东同志还指示相关部门,要搞清楚群众的怨气究竟从哪里来?老百姓的生活究竟遇到了哪些难题?

为了弄清楚实际情况,1941年8月1日,党中央向全党发布了《中共中央关于调查研究的规定》和《中共中央关于实施调查

研究的决定》两个文件,并设立中央调查研究局,毛泽东为主任,任弼时为副主任,推动全党上下开展了一场深入的调查研究活动,掀起全党性的调查研究热潮。调查研究作为党的一项重要工作制度被确立起来。

### 调查首要解决百姓吃饭问题

1941年9月24日,时任中共中央西北局宣传部长李卓然带着毛泽东同志交待的任务,率领西北局调查小组到固临调查。曾经四任驻外大使、三任外交部司长的柯华在《新中国外交宿柯华95岁述怀》中回忆了和秦川、石峻、魏啸天、吴文遹等前往固临调查的往事。当时国民政府对陕甘宁边区进行经济封锁,每个人每天只有5分钱的菜金,父亲寄来400块钱,柯华拿这些钱与王顺桐和秦川一起改善生活。边区仅是买粮食吃饭开支就占到整体开支的18.86%,柯华在宣传部也能体会到吃饭难。“当时我和秦川、王顺桐吃大灶,大灶伙食的确不行,粗粮多,以稀饭为主,两三个月吃不上一次馒头,所以吃次馒头也算改善伙食了。”“部长李卓然待遇高,吃小灶,有馒头吃。有时中午饭或晚饭后,我们几个人吃完大灶,路过李卓然的窑洞,看他没吃完的馒头放在桌子上,我们就偷他的馒头吃。一次、两次很快就被李卓然发现了。可李卓然却不向我们挑明,而是吩咐警卫员不要再把剩下的馒头端走,放在桌子上让我们拿走吃。”“我爸寄给我

的钱、李卓然的馒头、高岗家的鸡都不能解决根本问题……”“固临镇具有典型的陕甘宁边区乡村形态,很有些一叶知秋,观其一点而知全局的味道。”

自1937年开始,延安抗日根据地为了供应前线抗日部队的给养,发布了缴纳公粮的规定,这份缴纳的公粮又叫作抗日救国粮。按照当时的标准,一石是300斤,也就是现在的150公斤。1941年的时候,延安60万人口,也就是说,那时平均每人要交50公斤公粮。时任西北局组织部办公室主任柯华:“志丹县不到两万人,生产粮食2200石,我们要征收2500石,当然都知道征得太重了,军队要吃饭,不征粮咋办,老百姓(咋能)没有怨言。”进行调查是为了解决百姓怎么能吃饱饭、吃好吃的问题。

### 一家一户走访,用日记记录当地生活

两个月内,调查小组在固临镇一家一户地走访,例如,在更乐区张家乡调查时,采取个别家庭访问法,共访问了26户人家,对家庭成员、土地牲畜、作物耕种、收入开支、参加革命工作等情况应问尽问,应记尽记,选取其中5家收录到报告里,他们有贫农、中农、富农、小学教员和“二流子”,非常具有代表性。为充分反映基层党委政府的工作,报告还专辟章节,以日记形式,详细记录了“支书孟好贤廿天的生活”“乡长张忠半月生活杂记”,大到布置送粮和运盐工作,

小到在家驮水、磨面,都一一记录。在临镇区一乡觉德村调查时,详细记录了该村11月16日晚动员救国公粮会议情况,连个别老百姓在讲小话、区保安科副科长石某呵斥“讲什么话!”这样的细节都没有遗漏。

《固临调查》全面分析了延安根据地农村百姓的生产生活负担情况,书中这样写道:“粮草的征收率较重于商业税及其他副业税收的比例,勤耕苦力的农民,有因负担重而出卖牛羊的。”固临调查只是党中央在西北进行的系列调查之一,随后,各地的调查报告被一一汇总到了延安,中央在仔细研究了这些报告之后,很快就抗日根据地的民生负担问题,做出了具体的调整措施。首先是继续加大生产自救的运动,扩大根据地经济建设成果。其次,在当年将征收的公粮数量,由原来的20万石减到16万石。同时,抗日根据地干部的工资也严格进行了规定,旅以上干部到中央领导每月只有5元,营团长4元连长3元;排长2元;士兵1元。甚至连干部们使用灯芯的数量,也有着严格的限定,一个班开会可以用一根灯芯,毛泽东晚上点灯批阅文件,可以用三根灯芯。但为了省油,毛泽东同志坚持只用一根灯芯。这些措施下达之后,延安抗日根据地群众的生活负担,迅速地得到了缓解。

### 编后手记

《固临调查》共10余万字,于1942年3月作为“党内刊物印出”,目前存世不超过五本,为国家级文物。“实际政策的决定,一定要根据具体情况,坐在房子里而想象的东西和看了粗枝大

叶的书面报告上写的东西,绝不是具体的情况,倘若根据‘想当然’或不合实际的报告来决定政策,那是危险的。”这是《固临调查》序言中的一段话。

调查研究如同行医问诊,唯有正确诊断才能把握病症。各地如今在制定地方法规时都会提前征求人民群众的意见。2024年9月,《湖南省食品生产加工小作坊小餐饮和食品摊贩管理条例》面向基层征求意见。湘乡市的陈俊清老人,在一张皱巴巴的烟盒锡纸背面写下了120余字的建议,最后被立法机关采纳,写进了条例第四十条。

陈俊清回忆:“我当时在小区传达室看到了立法征求意见的公告,当天下午就要截止,就急了。赶紧到处找纸,最后在屋子里捡了个烟盒,就用里头的锡纸写下自己的心里话,交了上去。”

2024年,国务院各部门共采纳代表委员所提意见建议5000余条,出台相关政策措施2000余项,在促进经济高质量发展、推动实施科教兴国战略、推进乡村全面振兴、保障和改善民生等领域取得新的工作成效。可以说,每一个议案、建议、提案,都是汗水、智慧、心血。人民的意见,哪怕是写在一张不起眼的烟盒纸上,也会被倾听。

(本版有删节)  
□汪成军 张勤繁 何华 葛欣等  
综合自央视网、《西北局调查工作研究》《新中国外交宿柯华95岁述怀》《新湘评论》、钧正平工作室微信公众号

赓续红色文化基因  
荟萃红色法治故事

### 敲黑板

“现在起,小学生21:00、初中生21:30未完成作业,都可以不做了!”近日,《蚌埠市加强义务教育阶段学生作业管理的七条规定》出台,安徽省蚌埠市在全市试行作业“熔断机制”,引发关注。记者梳理发现,广西、山东、江西等多地也有学校在探索实行作业“熔

断机制”。“孩子有时候需要写作业到深夜,会睡不好。”顾先生在蚌埠市一家机关上班多年,目前儿子在读初中一年级。此次“熔断机制”出台,顾先生持支持态度。记者采访发现,也有不少家长担心此举在现实中很难真正执行,“难点反而在有的家

长的意识中,生怕自家孩子比别人家的少做一道题”。试行作业“熔断机制”,家长这一关怎么过?对于一些自觉性不强的孩子来说,作业“熔断机制”会不会被滥用? “除了学校,中小学生学习重的作业负担还有家庭的源头。”安徽省人大代表、全国模

范教师李长娟认为,作业“熔断机制”还需要家长更新观念,形成家校合作的氛围,家校携手、引导孩子高效学习,培养学习时间的管理能力也很重要。 记者注意到,此次合肥市第五十五中建议广大学生家长关注孩子作息,“请您帮

助孩子合理安排时间,养成良好的学习习惯,避免拖延”。该校提出,如果孩子经常需要启动“熔断机制”,请家长及时与班主任或任课老师沟通,“我们一起分析原因,寻找更适合孩子的学习方式”。 □方佳伟  
《合肥晚报》3月24日

### 望京台

## 《唐律》和《西游记》中的儒释道

欧洲历史和中国历史的一大不同之处在于,前者宗教战争不绝若线,而后者儒释道三家长期和平共处,没有大动干戈,它们之间虽有斗争,但斗而不破、相安无事。例如,《唐律疏议》开宗明义说“德礼为政教之本,刑罚为政教之用”,把儒家学说奉为指导思想,但同时保护佛、道神像。《唐律疏议·贼盗律》曰:“凡人或盗或毁天尊佛像,各徒三年。而道士、女官盗毁天尊像、僧、尼盗毁佛像者,各加役流”,比对凡人所判严厉。此外,《唐律疏议·名例律》规定了僧、尼、道士、女官的法律地位以及对诬告僧、尼、道士、女官行为的惩治;《唐律疏议·

杂律》规定了对僧、尼、道士、女官通奸行为的惩治。 《西游记》表现了儒释道和谐共处的关系。第一,儒家、佛家与道家三家支持唐僧弘扬佛教的行动。大体上奉儒家为指导思想的唐朝皇帝支持唐僧西天取经。取经计划本身是佛教为了弘扬佛法而发起,任务是将佛教经典从西天取回东土大唐,以此扩大佛教的影响力和信徒基础。尽管取经大业由佛教主导,道教神仙也在其中扮演了重要角色。他们通过直接或间接的方式帮助唐僧师徒,有时甚至故意制造障碍,但最终目的是推动取经任务的完成。 在孙悟空保护唐僧取经的过

程中,多次得到道教神仙的援助,如毗蓝婆菩萨是佛教中的护法菩萨,她在《西游记》中扮演了重要的角色,她的法宝是一根绣花针,这根绣花针是从她儿子昴日星官的眼睛里炼出来的。她在《西游记》中用绣花针刺瞎蜈蚣的眼睛,表现出她既具有佛教的慈悲一面,也有道教的果断和决绝。毗蓝婆菩萨的角色体现了《西游记》中佛教与道教的交融和互动。 二十八星宿是指古代中国天文学中用于标记日月五星运行位置的28个星官。每个星宿不仅代表一个区域,还与特定的动物形象和神灵相关联。例如,奎木狼、斗木獬等都是二十八星

宿中的神灵,他们属于道教系统。在《西游记》中,二十八星宿的神灵有时会下凡帮助唐僧师徒脱险。 第二,人们可以同时兼信儒释道。第三,佛家道家共同维护天地秩序。道教统领天庭,佛教掌管灵山,两者都是掌管天地秩序的重要力量。在《西游记》中,虽然两者在宗教理念上存在差异,但在维护天地秩序、打击邪恶势力方面有着共同的目标。 《西游记》中唐僧师徒四人之间的相互关系,体现了儒家思想的仁爱之道。唐僧接受了唐高皇帝到西天取经的委托,痴心不改;孙悟空对师傅唐僧的忠诚,

表现了儒家“天地君亲师”的道德观念。唐僧始终坚定信仰佛法,并以此为指导进行自我修行,他对诸多困难的执着和对众生的悲悯,体现了佛家的理念。孙悟空追求个性自由的风格,体现了道家庄子的思想。《西游记》通过唐僧师徒的取经故事,生动展现了儒家、佛家与道家之间统一性和差异性并存的复杂关系。在惩恶扬善方面,它们具有统一性;在理想信念、处事方式方面,它们又具有差异性。这是中华传统文化的一个重要特征。 □郝铁川  
(河南大学法学院教授)  
《法治日报》3月26日

### 新颜

## 反向背调 “00后”求职先查企业“底细”

智联招聘最新数据显示,61.7%的“00后”求职者在投递简历前会系统调查企业背景。他们通过天眼查核查企业经营风险,在脉脉、小红书等平台搜索员工匿名评价,甚至通过实习亲身体验企业文化。这种“求职前必做背景调查”的现象不仅折射出年轻人对职场话语权的争夺,更推动着就业市场向更平等、透明的方向演进。

根据2023年中国青年报社社会调查中心联合问卷网的调查数据显示,83.7%的受访青年觉得有必要对即将入职的企业做背景调查,61.7%的受访青年对求职企业做过背景调查。据某招聘平台2024年的调查数据显示,Z世代求职者在签约前平均会使用2-3种渠道验证企业信息,尤其关注薪资真实性和岗位描述的匹配度。

“以前找工作像开盲盒,现在更像破案。”24岁的刘晓薇滑动手机屏幕,向记者展示她为求职建立的“企业背调档案”——文件夹里密密麻麻的截图、表格和链接,记录着她对5家目标公司的“侦查”成果。刘晓薇告诉记者,她已经在反向背调过程中成功被“劝退”了两家企业:一家被她在天眼查上挖出近3年14起劳务合同纠纷诉讼,另一家则因小红书员工爆料“过节礼品是临期食品”登上她的黑名单。

公共数据平台也逐渐成为新世代的重要侦察工具。通过比对国家企业信用信息公示系统的参保人数与企业宣传规模,检索裁判文书网的劳动纠纷案例,甚至运用百度地图街景观察晚间办公楼灯光密度,这些碎片化线索经整合后,往往能拼凑出企业真实图景。

从企业层面来看,反向背调促使企业不得不重新审视自身的招聘与管理策略。以往靠模糊表述、夸大宣传吸引人才的做法已难以维系,企业需要更加注重自身形象的塑造,从实际出发,真实呈现工作环境、发展空间、福利待遇等信息。这不仅要求企业在招聘信息撰写上更加严谨、透明,更意味着企业要在日常运营中切实提升管理水平,改善工作条件,以匹配对外宣传的形象。

□罗凤梅  
《山西晚报》3月28日

### 观察

——3月26日,教育部公布《全国校外教育培训监管与服务综合平台应用管理办法》,明确培训机构应按照国家政策要求和技术标准直接入驻或系统接入全国校外教育培训监管与服务综合平台,通过一网(官方网站)三端(家长端App、机构端App和管理端App)为校外培训全流程监管和服务提供技术支撑,向社会公开展示培训机构“黑白名单”,支持家长学生在线选课、支付、退费、评价、投诉等需求。(3月26日《新京报》冯琪)

——北京市首家人形机器人数据训练中心日前在石景山首钢园科幻产业集聚区二期揭牌落地。“目前,我们首批30名数据采集师,也可以说是机器人的老师已经上岗,主要教人形机器人学习抓、拿、取、放等基本动作,机器人在老师的指导下,进行抓瓶子、叠毛巾、按按钮等较为复杂的操作。”人形机器人数据训练中心负责人张钦锋介绍。(3月31日《北京青年报》刘洋)